

□那年那月

□朱家卿(封丘县)

□诗词采撷

我与恩师

从小学到中学,从中学到大学,从学校到社会,我有太多的老师,而这些老师中被我尊称为师父的只有我的授业恩师吕廷梅。

恩师是一位教学成绩突出的名师,他教数学。1984年理科高考数学题是自从恢复高考以来最难的一年,那一年新乡市高考数学复查线为36分,也就是说数学考到36分就不算少了,就有可能考上大学了。恩师所教的两个班,数学平均分在60以上,两个班有不少于10人考上师范类数学专业。那时我就想,将来也要成为一名数学老师,像恩师那样,成为封丘数学老师中的No.1。几年后,我如愿成为一名初中数学教师,在全县最好的初中教学。彼时,恩师吕廷梅已经到县教育局当主抓教学的副局长。我比其他同学幸运的是,我还能时常聆听恩师的教诲——

有关教学,有关生活,有关做人。在恩师的教诲下,我也还算敬业,有那么一点成绩。恩师很高兴,逢人就说,朱家卿是我的学生。

恩师的公正无私、刚正不阿,封丘教育界无人不知。有一次,恩师带队去外地监考,伙食不行,住宿条件也不好。恩师就找领导据理力争,为大家争取该有的待遇。

恩师是位重情重义的人。他在开封上学时,把生活费分一半给同班同学。一直到毕业,他都没让家里人知道。他说,同学家里实在太难了,若不帮,同学就要辍学了,自己少吃点没啥。恩师帮助过很多人,他们从老家拿来的红薯、萝卜、玉子糝等看望恩师。恩师都觉得这些东西很金贵,还忙前忙后做一桌子菜招待,临走还要给他们些东西捎回去。

恩师,您知道吗,学生走的每一步,都

离不开您的参与,离不开您的关怀和指点。还记得那一年我破格评职称,您第一时间告诉我:“家卿,你让老师感到很自豪。64个人,评出32名,结果,你是满票通过。家卿,大家对你的认可,这是你努力的结果。你让老师感到自豪和骄傲,你给老师争光了。”恩师的表扬和鼓励,让我高兴的同时,更是一种鞭策,让我时刻牢记自己的责任和担当。师父,您知道吗,1996年新乡市总工会举办的爱岗敬业演讲,我获得了一等奖,并作为教育系统代表入选巡回演讲10人报告团。当时,我演讲的题目就是《除了努力,别无选择》。

恩师,我是您的学生,永远都是,您教给我的,我传递给了我的学生,并且得到了他们的认可。恩师,给您提个小建议:烟少吸,酒少喝。至于我,请放心,有您的指引,走在教书育人的路上,永不停息。

古诗一组

□张慧琴(卫辉市)

桂花赞

八月中秋绽桂花,
莺飞蝶舞夕阳斜。
无瑕金雪妆绿树,
风起香浮飘万家。

牛郎织女的传说

七姐配牛倌,大仙红线牵。
先朝怀夙愿,今世结良缘。
家睦孩童乐,夫慈妻子贤,
佳时没长久,幸福未延年。
银汉横天际,亲人隔两边。
飞禽搭鹊桥,七夕再团圆。

如梦令·闲居

(外一首)

□焦香梅(卫辉市)

明月清风闲竹,酌酒品茶
茅屋。任世上喧嚣,醉后菊前
眠宿。孤独,孤独,鸟落后墙
枯木。

菩萨蛮·逆旅

扬花聚散荒芜院,黄鹂飞去
风尘倦。年少别家乡,归来
斑鬓霜。

青天飞冷月,夜色凉如雪。
羁旅遇琴音,三杯知客心。

□季节风铃

□王自亮(长垣市)

小城秋意浓

不觉已经是秋天。夜里,冷气从窗子里慢慢灌进来,让人感到一阵阵清爽。白天太阳虽然有些毒,可是并不像夏天一样闷热,转到了树荫下,马上就觉出清凉。

有人喜欢早上的小城,一切都是清新的,带着一种特有的气息。有人喜欢晚上的小城,烟火喧闹,街头灯光五色斑斓,有人逛街,有人吃喝,有人散步,有人闲聊。

下点秋雨,也是一种佳妙。雨淡淡的,笼罩着小城,在细雨中一切都充满了诗意,格外有了情调,雨落小城,落在树叶上、马路上、房屋上,哗啦啦,向窗外望去,天地间似乎挂了一道晶亮的珠帘,时断时续,时疏时密。很快,地上就积起了亮亮的一潭水,就像是打碎的明镜,这里一块,那里一块。亮亮的,映出天光云影,还嵌几片淡淡的秋叶。那种意境,想一想就美

得醉人。

一场秋雨一场寒,几场秋雨后,天气越来越凉,人们慢慢穿上了长衫,脱下了夏装。

这个时候,你看吧,旷野里一片金黄,大地发出一种成熟的香气,草木叶片或黄或红。

秋色如一杯老酒,越来越浓,让人沉沉欲醉。

为文明新乡点赞

新人拍

干云蔽日

张乐冲 摄




风和日丽

孔祥伍 摄



用手机记录生活,将文明城市的美好呈现,将眼前的风景定格。爱家乡,更爱镜头里的新乡,为文明新乡点赞。

来稿要求:展现新乡城市美景、宜居环境、风光地标、美丽生态等方面,并配上文字说明以及拍摄地点。

投稿邮箱:pywbmywy@126.com